2025年9月2日 星期二 责编/郭寿权 美编/杰清 校对/凌美

各方高度评价、积极支持

习近平提出的全球治理倡议



凝聚上合力量 完善全球治理

习近平主持"上海合作组织+"会议并发表重要讲话,提出全球治理倡议

N据新华社电

9月1日下午,"上海合作组织+"会议在天津梅江会展中心举行。国家主席习近平主持会议并发表题为《凝聚上合力量 完善全球治理》的重要讲话。

推动构建更加公正合理的全球治理体系

习近平指出,今年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年,是铭记历史、共创未来的贯明刻。80年前,两次世界大战的浩劫让国应运后,联合国应运后,联合国应运后,全球治理掀开进入面。80年后,世界进入市的动荡变革期,全球后一页。80年后,世界进入市时,越是国旗的十字路是困难时,越要秉持和平共上,上上,坚持在历史的信心,坚持在历史前进

的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。中方愿同各国一道,推动构建更加公正合理的全球治理体系,携手迈向人类命运共同体。

为此,习近平提出全 球治理倡议:

第一,奉行主权平 等。坚持各国无论大小、 强弱、贫富,都在全球治理 中平等参与、平等决策、平 等受益。推进国际关系民 主化,提升发展中国家的 代表性和发言权。 第二,遵守国际法治。全面、充分、完整遵守联合国宪章宗旨和原则等公认的国际关系基本准则,确保国际法和国际规则平等统一适用,不搞"双标",不将少数国家的"家规"强加于人。

第三,践行多边主义。坚持共商共建共享的全球治理观,加强团结协作,反对单边主义,坚定维护联合国地位和权威,切实发挥联合国在全球治理中不可替代的重要作用。

第四,倡导以人为 本。改革完善全球治理体 系,保障各国人民共同参 与全球治理、共享全球治 理成果,更好应对人类社 会面临的共同挑战,更好 弥合南北发展鸿沟,更好 维护世界各国共同利益。

第五,注重行动导向。坚持系统谋划、整体推进,统筹协调全球行动,充分调动各方资源, 打造更多可视成果,以务实合作避免治理滞后和碎片化。

为维护世界和平稳定贡献"上合力量"

习近平强调,上海合作组织在成立宣言和组织宪章中开宗明义指出,要推动国际政治经济秩序朝着更加民主、公正、合理的方向发展。24年来,组织秉持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的

"上海精神",坚持地区事务 共商、平台机制共建、合作 成果共享,提出并实施许多 全球治理新理念,日益成为 全球治理体系建设和改革 的积极推动力量。面对加 速演进的世界百年未有之 大变局,上海合作组织要发

挥引领作用,为维护世界和平稳定贡献"上合力量",为推动全球开放合作展现"上合担当",为弘扬全人类共同价值作出"上合示范",为捍卫国际公平正义采取"上合行动",当好践行全球治理倡议的表率。

习近平最后强调,中 方愿同各方一道,勇担大 义、笃行大道,弘扬正确二 战史观,坚定维护二战胜 利成果,让推进全球治理 体系变革、推动构建人类 命运共同体的成果更多更 好造福全人类。 梅多夫、马来西亚总理安

瓦尔、越南总理范明政、印

度尼西亚总统代表,联合

国秘书长古特雷斯、上海

合作组织常设机构负责人

以及其他国际组织和多边

机制负责人出席。

上海合作组织成员国

白俄罗斯总统卢卡申科、伊

朗总统佩泽希齐扬、哈萨克

斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉

斯斯坦总统扎帕罗夫、巴基

斯坦总理夏巴兹、俄罗斯总

各方高度评价、积极支

持习近平提出的全球治理 倡议,认为全球治理赤字扩 大,可持续发展面临挑战, 单边主义抬头,联合国权威 和国际规则受到冲击,世界 亟需更加有效的治理理念 和治理体系。在纪念二战 胜利和联合国成立80周年 之际,中国提出全球治理倡 议正当其时。全球治理倡 议摒弃强权逻辑,支持联合 国发挥核心作用,倡导共同 发展、共同治理、共同受益, 为解决当今世界紧迫问题 贡献了中国智慧和中国方 案。上海合作组织践行"上 海精神"的成功实践,充分 证明不同国家之间完全可 以相互尊重、相互信任、互 利共赢,这为完善全球治理 作出了表率。各方同意加 强沟通和协调,密切贸易、 投资、创新、工业、农业等领 域合作,合力打击恐怖主 义、贩毒、网络犯罪,通过加 强人文交流增进民心相通, 进一步发挥上海合作组织 的影响力,共同促进世界和 平、发展、进步事业。

为成员国安全和经济合作提供更有力支撑

习近平主持上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议并发表重要讲话

N据新华社电

9月1日上午,上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议在天津梅江会展中心举行。中国国家主席习近平主持会议并发表题为《牢记初心使命开创美好未来》的重要讲话。

习近平指出,从黄浦江 畔到海河之滨,上海合作组 织走过不平凡发展历程。 上海合作组织成立24年 来,成员国秉持互信、互利、 平等、协商、尊重多样文明、 谋求共同发展的"上海精神",共享机遇、共谋发展, 取得一系列开创性成果、 历史性成就,树立了新型 国际关系的典范。上海合 作组织率先建立边境地区 军事领域信任机制,最早 采取打击"三股势力"多 守;率先启动共建"一带 路"合作,使地区发展繁荣 动力更加充足,立体互联 互通网络更加完善;率先 缔结长期睦邻友好合作条 约,宣告世代友好、永不为 敌,促进了各成员国人民 相亲、民心相通;率先提出 共商共建共享的全球治理 观,践行真正的多边主义, 为促进世界和平与发展发 挥了积极作用。

习近平强调,上海合作组织已经成长为世界最大区域组织,国际影响力和感召力日益增强。展望未来,各成员国仍须遵循"上海精神",脚踏实地砥砺奋进,更好发挥组织功能。

一是坚持求同存异。

尊重彼此差异,保持战略沟通,凝聚集体共识,加强团结协作,把合作盘子做大,把各国禀赋用好,把促进本地区和平稳定和发展繁荣的责任共同扛在肩上。

二是坚持互利共赢。 深化发展战略对接,高质量 共建"一带一路",提升贸 易和投资便利化水平,加 强能源、基础设施、绿色产 业、数字经济、科技创新、 人工智能等领域合作,在 彼此成就、共创未来中共 同迈向现代化。 三是坚持开放包容。 在人文交流中相知相亲,在 经济合作中鼎力支持,携手 打造立己达人、美美与共、 和合共生的文明百花园。

四是坚持公平正义。 弘扬正确二战史观,反对冷战思维、阵营对抗和霸凌行径,维护以联合国为核心的 国际体系,支持以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,推动构建更加公正合理的全球治理体系。

五是坚持务实高效。持续推进上海合作组织改

草,加强资源投入和能力建设,让组织机制更完善、决策更科学、行动更高效,为成员国安全和经济合作提供更有力支撑。

习近平指出,中国始终 将自身发展同上海合作组 织发展联系起来,同各成员 国人民对美好生活的向往 联系起来。中方愿同各方 一道,牢记初心使命,积极 担当作为,推动上海合作组 织行稳致远,朝着构建人类 命运共同体的美好未来坚 定前行。

加强农村高额彩礼问题综合整治

中央农办:坚决打好农村高额彩礼整治攻坚战、持久战

N据新华社电

综合整治农村高额彩礼问题是党中央关注、老百姓关心的一件民生实事。中央农村工作领导小组办公室将加强部署,推动农村高额彩礼综合整治

落地见效。

这是记者1日在宁夏 召开的部分省份农村高额 彩礼问题综合整治经验交 流会上了解到的。

近年来,各地区各有关 部门在宣传引导、婚俗改 革、婚恋服务、打击婚托婚 骗等方面综合发力,推动局 部地区彩礼上涨势头得到 有效遏制。

中央农村工作领导小组办公室有关负责人在会 上表示,农村高额彩礼问 题是文化习俗、性别失衡、 城乡差距等多方面因素交 织造成的,必须持续用力、 久久为功。要聚焦重点任 务和重点地区,坚决打好 农村高额彩礼整治攻坚 战、持久战。扎实开展彩 礼状况摸底调查,加强农 村婚恋公共服务,依法规 范彩礼行为,加强宣传教 育引导。

此外,还要探索建立 既治标更治本的长效机 制,如扎实推进乡村建设 行动,提高乡村宜居宜业 水平,更好解决农村青年 生产生活的后顾之忧;根 据农村适婚群体的情况, 有针对性给予帮扶和指导,帮助他们提高能力、增收致富、改善生活水平,提高婚恋成功率;依法依规出台一些"低彩礼"和"零彩礼"激励措施,让家庭切身感受到移风易俗带来的实惠好处。